

# Zprávy zahraničné

## ČECHY.

Z Prahy došla poštovní zpráva ze dne 16. února: Jednáni zastupců Zemského svazu strojiren se zastupci dělnických organizací, jež vedeno bylo v Obchodní komoře pražské zcela věcně, bez osobních nájezdů a trvalo celých deset dní, skončilo večer zásadním schválením kolektivní smlouvy s platností do roku 1915, do kteréhožto doby nemá býti v průmyslu kovovém ani stávky ani výluky. Pokud se týče pracovního řádu, bylo dočleno jisté úlevy při výpovědi. Na místě okamžité výpovědi "na hodinu" stanoveno nejnižší přípustné propuštění z práce po skončení práce téhož dne, kdy výpověď do 10. hod. dopolední byla dána. Také jisté zvýšení mzdy bylo dělnictvu přiznáno. Celkem možno říci, že po skončení boje výlukového není vítěz ani poražený. — Dočlen kompromis v každém bodu kolektivní smlouvy. Každá strana musila od svého původního stanoviska upustiti a není jediného bodu sporného, v němž by jedna neb druhá strana úplně byla zvítězila. Ukončení výluky lze nazvati šťastným rozřešením toho sociálního boje. — Z Vídně se sděluje 1. března, že tam došla z Teplie, známého to lázeňského místa, zpráva o zajímavém objevu. Při rozsáhlých pracích, které provádějí jsou tam od jisté doby za účelem rozšíření šachty pramenů, byl objeven nový močený pramen. Voda má teplotu 45 stupňů Celsia, což se rovná 113 stupňům dle Fahrenheitů. Vedle toho jest to voda radioaktivní.

## RAKOUSKO-UHERSKO.

Jak se z Vídně sděluje dne 25. února, úmrtí ministra zahraničních záležitostí hr. Aehrenthala budí dosud nejširší zájem. Nástupec jeho, hr. Berchtold, jenž prý hodlá pokračovati v politice svého předchůdce, vymění depeše s vůdčími státníky sousedních říší, s německým říšským kancléřem Bethmann-Hollwegem a italským ministrem zahraničních záležitostí markýzem di San Giuliano, kteréž jsou považovány za důkaz upevnění trojspolkových vztahů, jež v poslední době považovány byly za uvolněné. Největší však důležitostí přikládá se telegramům, jež zaslal ruskému ministerskému předsedovi Kokovcovi a ruskému ministru zahraničních záležitostí Sazonovovi. Patrně se jedná o nové sblížení s Ruskem, s nímž od bosenské krise Rakousko nestálo na přátelské noze. Tomu též nasvědčuje zpráva z dobře zpravených pramenů, že rakouská vláda vyjednává s vládou ruskou ohledně návštěvy, kterou má na jaře vykonati u carských manželů v Petrohradě následník trůnu, arcikníže František Ferdinand. — Dne 27. února ministr financí Zaleski odůvodňoval před finanční komisí poslancek sněmovny rakouské říšské rady — nevyhnutelnost nových daní. Ministr krok ten odůvodňoval hlavně poukazováním na branné předlohy, jež vyžadují velkého zvýšení výdání. — Z Vídně oznámeno 29. února, že vídeňský klenotník Albert Loevy nacházel se na zpáteční cestě z obchodní cesty v nočním rychlovlaku trati Saleburku na Vídeň a měl u sebe vedle značného obnosu peněz na hotovosti také klenoty v ceně čtvrt milionu korun. Když přijel do Vídně, sbledl, že peníze i klenoty jsou pryč. Po pachatelích nebylo ani stopy. — Ve vůdčích vojenských kruzích došlo ke krizi následkem ústupků, jež učinil předseda uherského ministerstva hrabě Khuen Herderbery vzhledem ku nacionálnímu požadavkům uherským, aby slomil obstrukci proti branné předloze v poslancek sněmovně uherské říšské rady. Říšský ministr války gen. Auffenberg, jakoli i šéf generálního štábu gen. Schemua, dostavili se k císaři Františkově Josefovi a vyslovili se proti ústupkům, jež hrabě Khuen Herderbery učinil s předsedou rakouského ministerstva hr. Stuerghesa a kteréž dle jejich názoru ohrožují zástnost a jednotnost armády. Aby dali důraz svému protestu, požádali císaře za propuštění z úřadu. Z hodnověrného pramene se prozradilo, že za oběma generály stojí arcikníže následník Franti-

šek Ferdinand. Jádrem ústupků jest omezení práva vlády ku povolování záloh do služby. Neví se, jak bude tato krise rozhodnuta.

## NĚMECKO.

Z Fuldy, Hessenska, došla dne 27. února, zpráva, že okolí Fuldy nachází se od osmi dnů ve skutečném válečném stavu. Nalézá se tam totiž silná tlupa cikánů, jež po spáchání tří vražd utekla do lesů. Několik policistů, kteří snažili se cikány zatknouti, bylo usmrceno neb poraněno. Nyní jest oddělení 200 vojáků, podporované 50 četníky, zaměstnáno prosekáváním lesa, aby vypátralo skrýš cikánů. Vezení ve Fulde jest silně stráženo, ježto se úřady obávají, že bude učiněn pokus o osvobození vězňů. Sousední obec strážena jsou veterány a lasiči, aby zabráněno bylo stálému předpádání obchodů s potravinami ze strany cikánů. — Dle zprávy, došlé z Zerstina 27. února, dr. Karel Stejneger zvolen byl za prvního krumpíra Velkého Berlína. Svým zvolením stává se hlavou třetího největšího města na světě, neboť jen dvě města jsou větší než Berlín, jenž spojen byl se svými předměstími a čítá nyní 3,500,000 obyvatel. Dr. Stejneger zvolen byl ze 30 kandidátů. — Berlínský časopis "Kreuz-Zeitung" přinesl polemický článek s ohledem na nynější chaboulostivou situaci v Mexiku. Ve článku se sice přiznává, že Američani počtem obyvatelstva i v ohledu finančním mají první zájmy v Mexiku, kdežto Němci stojí až na místě třetím, ale zároveň se uvádí, že Němci jsou rozhodně proti úplnému amerikanisování Mexika aneb zavření jeho cizí konkurenci. Vojenské zakročení Spoj. Států v Mexiku bylo prý hrubým porušením mezinárodního práva, jenuž by se prý legitimně zastoupené vlády evropské vzepřely.

## ANGLIE.

Z Londýna se oznamuje, že ministerský předseda Asquith a jeho kolegové v ministerstvu, jakož i úředníci obchodního úřadu a jiné vládní osobnosti učinili ve čtvrtek, dne 29. m. m., ráno ještě poslední pokus, aby zabránili hroziící generální stávce uhlokoků v Anglii, avšak marně. Téhož dne o 2. hodině odpoledne přes 750,000 uhlokoků zastavilo práci a dne 1. března ráno s výjimkou nepatrného počtu dolů v odlehlejších distriktech ve všech uhelných dolech anglických práce zastavena. Dle úředního odhadu svazu uhlokoků nachází se na stávce 1,049,408 uhlokoků. Různé železniční linie již oznámily, že následkem nedostatku uhlí budou nuceny omeziti dopravu.

## REVOLUCE V ČINĚ.

Prvně dočkala se mladá, vlastně teprve se rodící republika čínská, krvavé vzpoury vojenské. Pluky, které byly pod velením Yuan Ši Kaje, se vzbouřily a Peking a celá provincie Pečili jest v plamenech a krvi. Praví se, že vlastně Yuan Ši Kaj vyvolal vzpouru sám a sice intrikářsky, chtěje se zbaviti některých pluků mančů — pletichami je přivedl k odboji, v naději, že je ostatními svými věrnými pluky porazí a jednoduše podle starého zvyku čínského, nechá jim všem usékati hlavy. Ale revolt rozšířil se na celé vojsko v Pekingu a provincii Pečili a Yuan Ši Kaj nalezl se bezmocným bez vojska. Povstaleci loupili v městě, vraždili každého, kdo jim přišel do cesty — na ulicích leželi četné mrtvolky bez hlavy a plameny hořících domů a hlavně paláců staré čínské šlechty osvětluji noc. Yuan Ši Kaj telegrafoval dr. Sunovi a republikánské vládě v Cantoně a Nankingu, aby mu poslala na pomoc svou věrnou jižní republikánskou gardu, aby mohl potlačiti povstání, které hrozí nejen Pekingu, ale celému kraji záhubou. Když došla zpráva z Pao Ting Fu o povstání v tanních katolických misionářů a Tien Tsienu, že tanníjsí město jest v rukou lázy, obrátil se pekingský premier k zastupcům cizích vlád o vojenskou pomoc a v zápatí vydalo se z Port Arthuru 5000 japonských vojáků, dva pluky amerického vojska z Manily a několik pluků ruských kosáků ze severní Mandurie, na cestu do Pekingu. Panévadli mocnosti mají s Čínou smlouvu, že udělí vlády žei-

lezniční spojení mezi Pekingem a mořem otevřené, a vzbouřenci rozbili a spálili mosty — vojsko cizích mocností patroluje kolem tratí dráhy, která se rychle spravuje, aby mohla býti zahájena jízda z hlavního města k moři a cizinci mohli v pádu potřeby ze země utéci. — Jeden z německých inženýrů dráhy Tien Tsin Pukow byl rebelie zastřelen a německé a britické trupy táhnou k Tien Tsienu, aby hájily tamní legace. Vlak, který vezl britické vojáky, byl zastaven asi 1500 čínskými vzbouřenci, kteří nechťli dovoliti, aby vlak jel dále. Velitel Britů dal číňanům hodinu na rozmyšlenou, ustoupiti a tratě, nebo že začne páliť. Ihned vyskákali škotové z vlaku a nasadivše bayonety, natáhli kohoutky a nastoupili pochod proti čínským vzbouřencům, kteří se rozutekli na všechny strany a vlak jel dále. — Zprávy udávají, že Yuan Ši Kaj jest v takovém nervovém rozčilení, že se může očekávati každé chvíle kolapse. V tom případě zůstala by severní Čína bez vlády — nastala by tam anarchie, na kterou by nestačilo všechno cizí vojsko, které jest tam možno během týdne vyložit. Anglie připravuje vojsko indické k nalodění a naše pluky na Filipínách jsou v hotovosti sednouti na vojenský transport Sherman a ihned odjet do Číny, kdyby mělo dojiti ku všeobecné vzpourě vojska severních provincií. Republika na jihu jest klidná, ale dr. Sun nechce vytáhnouti své vojáky, nejsa doma jist.

## Z LAWRENCE, NEBR.

V neděli, dne 25. února, dostali jsme anšovou vlnici, jež trvala dvacet čtyři hodiny, takže byly cesty sněhem zaváty, že jsme nemohli po tři dny do města jet a museli jsme snih vyházovat. Vlak dráhy Burlington v pondělí do našeho města ani nepřišel, až teprve v úterý přijel v čas. M. P. vlak ještě do města nepřišel, už je střeška a posud nikdo neví, kdy přijede. Musí prý napřed vyjít anšohové pluky, aby vyčistily cestu.

Pan Jos. F. Swoboda byl v Pauline, Nebr., za jistou záležitosti a při té příležitosti zastavil se u p. Ignáce Vojtíška v jeho řemenářském obchodu. Bylo mu mílo pohovořiti si s panem Vojtíškem a p. Vojtíškovou a též s paní Holečkovou. Jak mi pan Vojtíšek sdělil, p. Vojtíšková byla nemocna asi šest týdnů, ale nyní jest jí už lépe, což jí ze srdce přejeme. Také p. Vojtíšek byl tuze nemocen a doposud ještě není úplně zdrav. Přejeme mu, aby se brzy a úplně pozdravil.

Pan Josef Střítecký předplatil se na "Pokrok" a zároveň si připlatil na pěkný kalendář Američan. Rovněž p. Fr. J. Mazel si předplatil na "Pokrok" a připlatil si na obilžený kalendář Pečirkův.

Pan Jan Pišný bude mít veřejnou dražbu dne 4. března a nyní se odstěhovat od nás někam na západ.

Pan John Juránek ml. koupil pár mladých kobyli za \$412.00. J. F. Swoboda koupil 4letou kobylu za \$185.00 od p. Franka Hubla a p. Hubl si koupil pár mladých koní od p. Norrisa.

Pan Jakub Hendek bude se stěhovat ze své farmy do města Lawrence, Nebr., kde již má koupený dům.

Pan Fr. J. Mazel začíná už vozit dřív na svůj nový dům. Také p. Jan Juránek ml. zamýšlí stavěti velkou maštal, jak jen budou trochu cesty, aby mohl vozit dřív.

Nezapomeňte si předplatiti na "Pokrok" a "Česko-Americký Venkov" u Jos. F. Swobody. Každý, kdo si u něho předplatí, obdrží od něho správnou stvrženku.

Co pak se stalo s p. V. Přibylm, cestujícím jednatelům "Pokroku" a "Č. A. V.", že u sobě nedal už tak dlouho slyšet? A co pan H. Donat, obchodní cestující pro p. Jos. Trinera, dělá? — Často čtu dopisy od p. Vitámvásové, ale rád bych, kdyby také pan Vitámvás napsal několik řádek do "Pokroku". Znají jsme se spolu dobře, kvždy jsme ještě stávali v Platts-mouth, Neb.

Jos. F. Swoboda, jednatel "P" a "Č. A. V."

## Z ORD, NEB.

Počasi tuhle zimu máme mizerne. Nejdříve jsme měli velkou zimu, pak byla obleva a cesty jsou tuze špatné, takže ani není možno jet do trhu, kdo jest vzdálen od města. A sněhu jsme měli letos tak dost. Úroda byla roku 1911 tuze mizerná. Pšenice ve zdejších okolicích sypala od 7 do 15 bušů, dle toho, jak jí kdo zadělal, posekal a sbrabal, neb místy byla tuze krátká, že se ani dobře nesvázala. — Ovary sypaly od 0 do 10 bušů, ale to jsou asi jen slupky. Korny šly asi od 10 až do 25 bušů po akru. Jelikož roku 1910 se kona málo uvedla a stará zásoba jest vyčerpána, tak letos jest moc drahá, až za 65 centů buš.

Také vám musím sdělit smutnou zprávu. Pana Jana Drobnyho není více na povrchu zemském. — Jan Drobny zemřel 22. února 1912 a jeho pozůstatky uloženy byly do lůna země dne 24. února. Byl star 70 roků a asi 4 měsíce. Do Ameriky přibyl se svojí manželkou a 5 syny a jednou deerou v roku 1874 a sice do Schuyler v měsíci červnu. Po několikaměsíčním pobytu přesídlili se do Custer okresu, kde vykoupl domovinu od p. Josefa Zurka. Jelikož pan Jan Drobny přivezl si ze staré vlasti hezké jmění a měl pomoc, byl příčinlivý a dobře hospodařil, pomohl si v krátkosti k pěknému majetku. Po několika letech vykoupl farmu p. Jana Ševčíka ve Valley okresu, kdež se trvale usadil a tam pan Jan Drobny setrval až do svého skonu. Zanechal tu svou manželku, 4 syny a jednu deeru, syny Jana, Václava, Vincence a Františka a deeru Annu. Syn Josef zemřel před několika roky. — Dva synové jsou ještě svobodní a všichni se nalézají v dobrých poměrech, neb jak otec, tak i celá rodina jest příčinlivá a pracovitá a dobře hospodaří. Nejsou tudíž na nikom závislí, jen sami na sobě. Všechny děti jsou usazeny poblíže rodičů, jen Václav jest vzdálen od domova několik set mil na západě. Pan Jan Drobny vykoupl peníze mnoha lidem, když byla zlá léta, avšak někteří též dobrý jeho využívali a peníze půjčené nikdy mu nevrátili a již nevrátí. Pozůstalé rodině vysloujeme tímto naším upřímnou soustrast a zasmulému přejeeme lehké odpočinutí!

Jan a Anna Rybinovi.

## POLITICKÉ.

President Roosevelt prohlásil, že jest si jist nominace všude, kde dostane lid příležitost přímo se vysloviti — a co se týče výsledku celkového, s důrazem prohlásil, že ho to nie bolet nebude, když nebude nominován vůbec.

Neprátel guvernerna Wilsona v jeho vlastním státě pořádalí banket v Camden, N. J., a většina jich vyslovila se pro kandidaturu Champ Clarka. Sentimenty jižní části státu mezi tamními demokraty není Wilsonovi příznivá a nebylo by decele nie divného, kdyby ztratil delegaci svého vlastního státu — a tím by ovšem jeho naděje byly pohřbeny.

Bývalý nejvyšší spolkový návladní Charles Bonaparte prohlásil se pro Roosevelta a chce pracovati ve svém státě Marylandu k tomu cíli, aby jeho delegace do národní rep. konvence byla pro Roosevelta instruována.

Za každou cenu porazí Tafta v Ohio, zdá se býti tou jedinou cestou, jak přivrženci Rooseveltovi mohou zabrániti nominaci nynějšího presidenta. Kalifornský guvernér Hiram Johnson, kanasáský guvernér Stubbs, bývalý senátor z Indiany Beveridge a snad sám Theodore Roosevelt budou řečniti v presidentově doměm státě a namáhají se, aby mu vyslovili jeho delegaty a tím ovšem zcela přirozeně kopali pádu pod nohama.

V Nevadě bude svodena mezi republikány ostrá bitva v primárkách. Roosevelt má v sejbřáki poschovávaných mnoho přívrženců, ale guvernér nevadský Oddie prohlásil se pro Tafta a celou váhu svého vlivu bude o to pracovati, aby delegace jeho státu byla instruována pro nynějšího presidenta.

Nepotřebují býti Vaše pokoje nově vypapřovány anebo dům Váš nově obarven? Jestliže ano, pak zadejte ihned práci tu

## FRANK LANGPAULOVÍ,

majiteli pěkně zařízeného obcho u nástěnným papírem, barvami, sklem a olejem v ČÍSLE 1261 SO. 13. ST., OMAHA, NEBR.

Jeho v oboru tomto dlouhobá zkušenost a poctivá pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladě najdete velký výběr nejnovějších vzorků kránského nástěnného papíru, různých barev, vamiš, olejů, státek a skla všech velkostí. — V každém případě neopomeňte jej navštívit.

361f

## Lee-Glass-Andreesen Hardware Co.

prodává ve velkém  
slané, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cínovaný plech, slánný plech a kovové zboží. — Ostatní drát, hřebíky, nožíkové zboží, bicykly, stroje a zbraně, náboje a sportovně zbožívého druhu.

9th and Harney Streets. Omaha, Neb.

Vždy jsme připraveni posloužit našim zákazníkům těmi nejlepšími likéry a doutníky a vždy je na čepu Fremontský Pillsener ležák. Kdykoliv přijdete do našeho města zastavte se u First a Last Chance v Linwood, Nebr.

## J. J. Kavan

HOSTINSKÝ.



Ceská školka  
Mayer's Plant Nursery, Merrill, Mich.

## Julius J. Žitník,

PŘÁVNÍK.  
Telefon { Douglas 1324.  
Indp. A-1324.  
402-3-4 Ware Block,  
15th & Farnam St.,  
OMAHA — NEBR.  
VEŘEJNÝ NOTÁŘ.

## Jos. J. Panuška

1280 1/2 Jižní 16. ulice.  
Pozemkové obchody v českém distriktu v Omaze, v South Omaze a v Benson. — Požární a úrazové pojištění.  
ABSTRAKTY NÁROKŮ. — VEŘEJNÝ NOTÁŘSTVÍ.  
Hodiny: Od 7 do 10 večer a v sobotu od 3 hodin odp. do 8 hod. večer. 867f  
Tel. Doug. 5737. Přijďte kdykoli večer.

## C. H. Kubát,

právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zastupce v všech soudů.  
403 Barker Block. 15. a Farnam  
Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

## F. M. Scoblík,

český právník  
a obhájce.  
VEŘEJNÁ PRAXE.  
Security, Block - TYNDALL, S. O.

## J. P. GUTH

ARCHITEKT  
Úřadovna: 516 Paxton Bldg.  
Telefon Red 1937  
OMAHA, STF NEBRASKA

## Farmy na prodej.

640 akrů — \$7.00 akr — v McPherson County, Nebr. — 100 akrů vzděláno a celá sekce 3-dřátovým plotem dobře ohrazena. — \$2,300 hotově a ostatek na libovolné splátky.  
240 akrů v Knox County, Neb., celá farma vzdělána — 15 akrů louka, 30 akrů pastr, 10 akrů alfaly — živá voda teče přes farmu, 6-světnicové obydelní stavení, velká maštal, a všechny ostatní hospodářské budovy — 9 mil od Crofton, Nebr., — \$70.00 akr.  
154 akrů v Boone County, Neb., 4-světnicový dům, nová stáj pro 8 koní, a ostatní potřebné hospodářské budovy — 12 mil od Petersburg, Nebr. — \$20.00 akr.

## Akrové loty v předměstí SACRAMENTO,

hlavního města Kalifornie, čítajícího přes 70,000 obyvatelů. Jízda z těchto pozemků pouze 17 minut po elektrické dráze do středu města.  
Cena od \$250.00 do \$300.00 akr.  
Podmínky koupě: Čtvrtina hotově, zbytek na splátky.  
5 a 10 akrové loty jednu míli od Butte City, Kalifornie.  
Jsou vesměs osázeny ovocným stromovím.  
Cena \$500.00 za akr.  
Podmínky: 6% hotově a zbytek na měsíční splátky.  
Blíží podrobnosti písemně nebo ústně na požádání sdělí:  
31f JOHN M. FIXA,  
515 Bee Bldg., Omaha, Nebr.

## JOS. T. VOTAVA,

právník  
Krajanům války ochotně poslouží.  
Jest ve spojení s A. W. Jefferis-em.  
Úřadovna: 942 Omaha National Bank Bldg.  
Telefon: Douglas 811.  
Omaha — Nebraska.

**Storz's Triumph BEER**

A TRIUMPH IN THE ART OF BREWING

THE LEADING BEER IN THE MIDDLE WEST

Obilňácký rolník a pěstovatel výlučně  
CHAS STORZ,  
1827 20 Sherman Ave., Omaha